# 警徽在老城改造中熠熠生辉

## 白城公安交警群像素描

●邹继华

诗经中"七月流火"的本义是指农历七月天气转凉的 时节,天刚擦黑时可以看见火星从西方落下去,近现代却 被通俗异化为形容公历7月暑热难挡。的确,随着全球变 暖,不只是南方在四五月就已接受炎炎夏日的烘烤,就连 一向低温的北方白城,刚刚进入6月就遭遇了连续多天三 十四五度的高温酷热考验,而我市的老城区道路综合改造 工程也在这滚滚热浪的烘烤中进入了大规模施工的高潮。 在去年完成部分主干道改造的基础上,今年市区又有10街 18路陆续封路挖掘施工,市民正常出行和公安交警的道路 交通管理工作再次面临巨大的压力与挑战。

为保障老城区综合提升改造工程特别是道路改造的 顺利开展,加强对疏堵保畅工作的组织领导,市公安局成 立了以白城市政府副市长、公安局局长刘磊为组长,局党 委班子成员及各部门负责人为副组长的领导小组,采取全 局协同作战,多警种相互配合的模式,共同参与市区道路 交通秩序规范管理工作。作为疏堵保畅主力,市交警支队 充分发挥主观能动性,全力以赴地投入到护路保安全、奉 献保畅通的工作中。在支队长王春发、政委王佐的带领下, 他们认真总结去年配合老城改造疏堵保畅的经验和不足, 深入市区逐条街路踏查调研,重新制定了《服务老城区改 造保障市区道路畅通工作方案》。随后积极协调城管、交通 施工部门现场办公,对封路施工及施工车辆、出租车、私家 车等车辆的行车路线做了明确规定。支队还根据前期实地 踏查数据(各路口的车流和人流量),确定了中兴路与光明 北街、长庆街与中兴路、瑞光街与洮安路等59个易堵路口 和路段,调整了平峰期和高峰期执勤方案,对这些街路、路 段实施重点疏导管控,确保市区学校、医院、商业区等重点 部位周边秩序良好,尽最大努力把因封闭道路施工造成市 民出行不便的影响降到最低,为老城改造工程的顺利推进 提供平安畅通的交通环境,向市委、市政府和市区人民群 众交上一份满意的答卷。

为了实现上述目标,在支队和各大队领导的率领下, 160名民警、165名协警奔赴各自负责的重点路口、路段, 忍受着空气中弥漫的尘土、汽车尾气和挖掘机的嘈杂噪 音,在炎炎烈日的炙烤下,指挥过往车辆和行人安全通行。 常常忙得顾不上喝一口水,润润干渴的喉咙。

特别值得一提的是,下岗后,他们还要想方设法去寻 找那些仍在上路的"黄标车"(即将到期或已到期仍在路上 行驶的尾气排放超标的老旧车辆),耐心地劝说车主到支 队办理"黄标车"报废手续。治理整顿"黄标车"是省里下达 的硬指标、硬任务,经过层层分解,每个民警身上都背着几 十辆甚至上百辆"黄标车"任务指标,必须无条件完成。为 此他们需要逐台逐人去追寻。有的上路还好说,不少车主 干脆躲猫猫藏起来,打几遍电话不接,再打关机了。他们只 好深入社区居民楼,挨家挨户寻找目标人,苦口婆心地劝 说,耐心细致地做思想工作,直到"黄标车"车主答应。晚上 回到家,脱下鞋就立刻躺在沙发上,不想起来吃饭。但是第 二天,他们又照样精神饱满地出现在各自的岗位上,站在 路口指挥疏导交通。笔者随机选取采写的几个片段,几个 路口负责民警,可以看作是整个市区老城改造中数百名执 勤民警的缩影。

#### 在岗一分钟,尽职60秒

长庆北街与中兴路路口。负责执守民警是洮北大队副 大队长王俊斌。他1988年加入交警队伍,至今已从事交通 管理工作30年,2009年担任洮北大队副大队长以来,他分 管负责的工作没出现过一次纰漏,多次受到市局通令嘉 奖,去年因在老城改造疏堵保畅战斗中工作出色而荣立个 人三等功。自今年4月下旬老城改造继续施工以来,他就带 着两名协警坚守在这个车流量较大的路口,每天早晨不到 5点就上岗,站到6:45左右下岗;回到家简单吃口饭,又赶 紧返回到路口执守早高峰,从7:20到8:40左右。

由于今年封路施工的街路较多,导致开通放行的街 路车流量猛增,高峰时段,等候过路车辆排成的一条条 长龙,至少需要三四个信号才会缩减,可不到一分钟,后 续的车辆又顶上来形成新的长龙……每逢这时,王俊斌 就果断地站在路中间,不看信号,只看车流,用手势指挥 调控,哪个方向车多就先放行哪个方向,然后再放行另 一个方向。这样几分钟后,长长的车龙逐渐缩小变短,排 队等候的驾驶人见他能够随机应变灵活处理拥堵,通过 路口时大都点头向他致意。当他看到长长车龙在自己的 调控下快速缩短,拥堵的路口变得畅通无阻,尤其是看 到过路驾车者那满意的笑容,他的心里就涌上一丝幸福 的成就感。许多次,明明已经超过了规定的下岗时间,可 大爷大妈。这些人过马路时根本不看信号,也不听交警指 忙着忙着就忘了;也有许多次,刚刚离开路口不久,可一 挥,想穿就穿,想闯就闯,交警阻止他们闯红灯过路,本是 看到路上车辆又多起来,路口又开始堵了,他毫不犹豫 地驱车返回路口,继续指挥调控疏导,最长的一次执守 到上午9点多,直到车流稀少才离开。

尾气和烈日的烘烤,还要不停地挥动胳膊指挥车辆,几 路,程兵和年轻协警都主动上前搀扶;看见有个老大娘用 个小时下来,累得腰酸背痛,每次下岗打开车门,王俊斌 都要倚在座位边缓一会儿才敢坐进车里;下岗回家,第 一件事就是洗脸擦汗,洗去脸上身上的汗水和鼻孔里的 灰尘。即使这样,他也没觉得自己有多苦,因为他清楚: 这是他的岗位,他的职责,只要老城改造顺利完成,市区 道路变得更加宽阔畅通,他努力坚持、坚守的这一切便 有了意义,有了价值。

不知不觉就到了上午9点20多,王俊斌该下岗了。可 他却笑笑说,我还得上路,去社区居民楼寻找"黄标车"钉 子户,完成省市下达的清理整顿"黄标车"的指标。"这是硬 指标、硬任务,而且事关市区的环保和老百姓的健康,不完 成不行啊!"

#### "谢谢警察爷爷"

孙玉良,洮北大队二中队教导员,1999年从白城炮旅 副营职转业,到洮北大队做了一名普通民警。笔者见到他 时,他正在瑞光街与洮安路岗亭旁执勤。这里有瑞光商贸 城等重要商业网点,有文化小学、社区医院等教育医疗机 构,南通白城一中、实验高中等重点学校,北邻建设银行、 中国银行等金融机构,是市区道路中最繁忙也最易拥堵的 交叉路口。自今年4月下旬老城改造继续开工以来,他带领 两名年轻协警就一直坚守在这个路口,指挥疏导过往车辆 行人,组织小学生排队过斑马线,搀扶行动不便的老年人 过马路,晴天一身汗,雨天两靴水。得益于在部队多年的历 练,培养出了良好的身体素质和责任意识,不论从事什么 工作,不管领导把他放在什么岗位,他都毫无怨言地坚守 岗位,早来晚走,全力把本职工作做好。特别是学生上学、 放学与附近单位职工上下班叠加的高峰时段,他眼睛紧盯 着路口潮水般涌过的车流人流,沉着地指挥疏导车辆行 人,不敢稍有松懈。因为他知道,这个时候哪怕有一辆车违 章抢行,就有可能造成路口交通堵塞,甚至引发交通事故。 所以,他不仅严禁车辆闯红灯,也阻止行人闯灯过路。有一 次,他正在疏导两边行人优先通行时,一名私家车司机在 没有交警手势指挥的情况下,驾驶车辆强行从人群中穿行 过来,孙玉良果断上前挥手拦阻制止,该车主不但不接受 管理,还破口大骂,威胁说,你要敢扣我车扣我驾照,我打 折你腿!面对谩骂和威胁,孙玉良仍和颜悦色地向其宣讲 相关交通法规,要求其遵守交通秩序,不要影响大家出行, 最终以该车主认错化解了这场纠纷。

在路口执法管理的过程中,孙玉良有很多委屈心酸甚 至无奈,但同时也收获了很多赞誉和感动。每当他护送小 学生过马路后,小学生们都会真诚地挥手道别,并由衷地 说:谢谢警察爷爷!一个被搀扶过马路的老太太拉着他的 手说,你这老警察心眼好啊,你会得好报的。

### 再热再累也必须坚守岗位

中兴路与光明北街路口。负责执守在这里的是市交 警支队经开大队一中队中队长程兵,他身材魁梧,脸膛 呈红黑色,显而易见是长期在烈日下暴晒的结果。笔者 见到他时,早高峰时间已过近一个小时,但是他和两名 年轻协警仍在路边执勤。据程兵介绍,他负责执守中兴 路与光明街及幸福街大象两个较大路口,其中光明街与 中兴路交叉路口连接着白城师范学院、白城中心医院及 光明街早市周边多个小区,路口四个方向车流滚滚、人 流不断,是市区道路中车流量最大、交通疏导最紧张最 繁忙的路段。就是在这样的路上,程兵领着几个年轻协 警,顶着头上烈日骄阳,吸着呛人的尘土尾气,日复一日 地坚守在路面上,指挥疏导过往车流人流,不敢稍有松 懈。忙起来半天顾不上喝一口水,只能临时替换下来,打

按规定,程兵他们只需三个高峰时段(早7:30-8:45; 午11:00-11:40;晚5:00-6:30)在路口执勤即可,但由 于今年老城改造大面积开工,多条道路封闭,致使少数开 通的道路车满为患,作为主干道的中兴路上更是过往车辆 始终川流不息,程兵他们不得不一再延长在路上的执守时 间,直到过往车流比较平缓了才敢离开。可很多时候他们 刚走不远,看见路口又开始堵了,他们立刻调转车头回到 路口继续指挥疏导,直到车辆不再形成长龙才离开。

劳累,他们能忍受,晚上睡几个小时就能缓解;酷热, 他们能忍受,喝几口矿泉水也可解解心火。最让程兵头疼 的是,光明北街有个早市,每天早晨去早市买菜的大都是 对他们生命安全的一种呵护,他们不但不理解,有的还骂 骂咧咧,让人哭笑不得。面对这些不讲理的大爷大妈,程兵 日复一日地在路上被动地接受飞扬的尘土、呛人的。们讲解闯灯过路的危害,遇到行动不便的老人和孕妇过。中有降的良好势头。

小车推着2袋大米很吃力,两个年轻协警不用程兵吩咐,就 主动接过小车,并帮大娘把大米扛到楼上。这些老人都看 在眼里,一段时间之后,他们都接受了程兵的管理,不再闯 灯过路。

程兵患有糖尿病,医生提醒他注意休息,不能劳累过 度,否则会加重病情。可自从老城改造开始以来,程兵一天 也没休息过。因为警力不足,他一个人领着10个协警,在光 明、大象两个路口来回跑。天气最热那几天,程兵每天都是 热汗淋漓,一身警服都湿透了,全靠喝矿泉水散热。天天在 骄阳下烤着晒着,在路上站着,程兵脸晒黑了,脚站肿了, 糖尿病病情加重了,但他一声不吭,自己想办法顶着。

"再热再累也必须坚持,我的岗位就在这里!"

这是程兵的内心誓言。

像王俊斌他们一样,程兵肩上还有上百辆"黄标车"指 标压着,他必须争分夺秒,挤时间去完成"黄标车"任务。有 的"黄标"车主白天躲起来,晚间上路;有的口头答应,可迟 迟不去办理报废手续。怎么办?等,是不行的,只能主动出 击!寻亲访友,去社区居民楼找,去工作单位找,去菜市场 找。总之,不管用什么办法,必须完成任务,因为这是他的 职责,也是他的使命。

#### 最美警花的愧疚与酸楚

光明街与纯阳路交叉路口。三名执勤民警中,有一个 着装整洁、举手投足透着英武的女警察,她就是有着全省 交警系统"最美警花"称号的丁一桐。她是市公安交警支队 信息技术科副主任科员,白城市委组织部遴选确定的市级 战略储备人才;全省公安信息化先进个人、吉林省交警业 务能手和岗位标兵;去年7月获全省交警系统"最美警花" 称号,同年11月在全省交警业务比武中获信息化管理岗位 第一名;荣立三等功和嘉奖各3次;今年3月获白城市公安 机关"优秀女警官"及白城市"巾帼建功标兵"荣誉称号;前 不久被授予吉林省第一季度敬业奉献类"吉林好人"。

老城改造期间,她与支队机关民警一样,每天要站 早、午、晚三个高峰;因为是支队的信息技术的核心骨 干,她每天站完早午高峰还要回支队办理信息业务。与 去年执勤的瑞光街与文化路路口相比,今年她执勤的光 明街与纯阳路口车辆更多、流量更大,经常发生堵车,每 天必须提前到岗。虽然她没有系统学过交通指挥手势动 作,但她在执勤实践中努力试着做好每个动作,并在执 勤中注重使用文明用语。和大多数民警不一样的是,丁 一桐的双方父母都在外地,孩子上幼儿园没人帮助接送, 而她丈夫也是警察,也经常加班、值班。为了保证上岗时 间,去年老城改造期间,她和爱人商量,把女儿送到松原 婆婆家照顾,直到站岗任务结束后才把孩子接回来。今年 孩子5岁了,该上幼儿园了,就只能由爱人克服困难接 送;如果爱人值班或加班,丁一桐就求朋友、邻居帮忙; 找不到人的时候,孩子就只能在幼儿园门卫室等着。有 ·天女儿回家悄悄对她说,"妈妈我告诉你个秘密,爸爸 总是很晚才去接我,幼儿园的小朋友们都走了,幼儿园 的大门都关上了,就剩下我和门卫奶奶了。妈妈你能不 能告诉爸爸一声,以后早一点接我,我害怕。"丁一桐听 后心里酸酸的。她是警察,为支持老城改造要站岗执勤; 同是警察的丈夫也有同样的任务在身。几个月来,孩子 在朋友家、邻居家等待父母来接已是常事。丁一桐说,她 最怕的是女儿生病,别人家的孩子有病了可以在家里养 着,她的孩子生病了只能带着药求老师帮忙照看。

在路口站岗执勤期间,带着一丝愧疚和一丝酸楚的丁 一桐,尽可能帮助路过的老人和孩子,搀扶他们过路,帮他 们拎重物,把亏欠父母和孩子的爱传递给他们。

采访中,市民于先生告诉笔者:昨天中午我和爱人去 长庆街附近饭店吃饭,当时正是下班高峰期,见到三位交 警正在路口执勤,疏导过往车辆,心想当警察可真不容易。 等我们吃完饭出来,看见那三个警察还在路上站着执勤, 估计没吃午饭。当时气温有三十五六度,地面烤的像着火 一样,他们在路上一站就是一两个小时,一般人都忍受不 了。所以我们很受感动,希望你们多宣传宣传他们。没有一 线交警的辛苦付出,市区的道路交通不知道要堵成什么 样。出租车司机刘先生也深有感触地说:以前交警在处罚 我时非常生气,总认为他们是故意刁难,小题大做不近人 情,通过两年老城区道路改造,不论是烈日下,暴雨中,尘 土里,噪音中,为了人们的出行平安,为了不发生长期拥堵 路面他们真的是付出了很多很多,对他们以前诟病真是不 应该,现在我为他们点赞。

正是因为有了全体参战民警的辛劳奉献和广大民 众的真心支持,有效缓解了因道路施工给广大交通参与 者带来的诸多不便。市区道路交通管理也呈现出秩序 有气生不得,又不能瞪眼大声呵斥,只能和颜悦色地向他 井然、车辆通行能力不减,各类道路交通事故发生率稳



副市长、市公安局长刘磊深入交管一线检查督导工作。



市公安局主要领导深入一线慰问民警



市公安局及时召开新闻发布会通报市区老城道路改造相关情况。



市公安交警支队领导班子深入一线踏查市区道路车辆通行情况。



市公安交警支队领导走进广播直播间与广大听众共话交通安全。

